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1فصل 

1درس 

گزاره ها و ترکیب گزاره ها
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آشنایی با مفهوم منطق ریاضی و کاربرد آن❑

آشنایی با مفهوم گزاره ها و تعیین ارزش آنها❑

آشنایی با ترکیب گزاره ها و جدول ارزش ها❑

اره هاایجاد مهارت در چگونگی ساختن نقیض، عکس نقیض و عکس گز❑

تشکیل جدول ارزش گزاره ها و تشخیص گزاره های هم ارز❑



.شودیمبردهکاربهریاضیدرکهاستهاییجملهساختارمطالعهیاریاضی،زباندستور

رالاستدلایکاعتباروپردازدمیهااستدلالدقیقبررسیبهریاضیاتازشاخهاین

.کندمیمشخص

3



4

اشد، ب( راست یا دروغ)به جملۀ خبری که در حال حاضر یا آینده، دارای ارزش درست یا نادرست 

.می گوییم( Proposition) گزاره

pمعمولاً گزاره ها را با حروف  , q , r نشان می دهند... و.

.می گوییمارزش گزاره درست یا نادرست بودن یک گزاره را 

یا«ن»حرفبارانادرستگزارهارزشوTrueکلمهمخففTیا«د»حرفبارادرستگزارهارزش❑

FکلمهمخففFalseدهندمینشان.

.عددی  اول است2•

.خون انسان به رنگ قرمز است•

.باشد؛ یعنی گزاره فقط یک ارزش داردنادرستهم درست و هم نمی تواند یک گزاره ❑
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مثالآنینادرستاثباتبرایهمطرفیازاست؛نشدهاثباتتاکنونآنهادرستیکههاییعبارت

ایشدهنحلمسائلبهریاضیاتدرهاحدس.شوندمینامیدهحدسیک،استنشدهیافتنقضی

.استبازعلمجهاندرآنهاپروندةکهگویندمی

.معروف استحدس گلدباخ حدس زیر ؛ که به مانند

.را می توان به صورت حاصل جمع دو عدد اولّ نوشت2هر عدد زوج بزرگ تر از 

.تدر اغلب منابع از حدس به عنوان یک گزاره نام برده شده اس
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؛ نمی شوندگزاره محسوب ( نشان دهنده احساسات)جمله های پرسشی، امری و عاطفی 

.زیرا خبری را بیان نمی کنند

.نصدای تلویزیون را کم ک

حال شما چطوره؟!!چه غذای خوشمزه ای پرسشی عاطفی
ی

مر
ا

کتاب درسی2صفحه 
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.باشددارنامعیعنیباشد،داشتهمعینیمنطقیصورتبایدبودن؛گزارهبرایخبریجمله❑

.نیستگزارهاینصورتغیردر

«داردقرمزیدوستکتابفرزند»:مانند

مشخصاندروغشوراستدقیقایعنی)نیستندگذاریارزشقابلدقیقاکهخبریجملات❑

عملایقهسلیجملات؛اینگونهگذاریارزشدردیگربیانیبه.نیستندگزاره،(نیست

.شودمی

«استخوبیپسرعلی»:مانند
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.کدام یک از جملات زیر گزاره است؟ ارزش هر گزاره را تعیین کنید

شما چند سال دارید؟( الف

.گویاستعددی2عدد(پ

کتاب درسی2صفحه 1فعالیت 

2(  ث + 3 × 4 = 20

1−عدد(ج 𝑛استمثبتهموارهعددی.𝑛 ∈ ℕ

.افلاطون شاگرد ارسطو است( ت

.عددی اول است2عدد ( ب

.استترمزهخوشزردسیبازقرمزسیب(چ

.کنپاکراتختهلطفاً(ح
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.اشندنبدو گزارة درست و دو گزارة نادرست بیان کنید و همچنین دو جمله بنویسید که گزاره 

کتاب درسی3صفحه 2فعالیت 

.ایران کشور آسیایی است

.کنمزندگیپاکهواییکدرتوانستممیکاشای

2آیا  + است؟5برابر با 3

.داردمتمایزحقیقیریشۀدودومدرجهمعادلههر

1بیاید، برابر با 3در پرتاب یک تاس، احتمال آنکه تاس مضرب 
.است3

.است5برابر𝜋عددممیزازبعدرقمصدمین
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.یداز بین جمله های زیر، گزاره ها را مشخص کنید و ارزش آنها را در صورت امکان تعیین کن: 1سوال 

.عددی گنگ است2(  الف

.درجه است180مجموع زاویه های خارجی هر مثلث ( ب

است؟10برابر 5در عدد 2آیا حاصلضرب عدد ( پ

.تیم ملی فوتبال ایران امسال قهرمان مسابقات می شود( ت

تعیین کردنمی توان ارزش آن را در حال حاضر 
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.یداز بین جمله های زیر، گزاره ها را مشخص کنید و ارزش آنها را در صورت امکان تعیین کن: 2سوال 

3(الف × 2 − 1 + 4÷ 2 = 7

2( ب
10 > 0/2

.جوجه کباب از کباب کوبیده خوشمزه تر است( پ

. فصل بهار بسیار دل انگیز است( ت

6 2
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جدول ارزش یک گزاره 
.حالت دارد2

p

د
ن

qp

دد
دن
ند
نن

جدول ارزش دو گزاره 
.حالت دارد4

جدول ارزش سه گزاره 
.حالت دارد8

.داردحالت2𝑛؛گزاره𝑛ارزشجدول

rqp

ددد
ددن
دند
دنن
ندد
ندن
نند
ننن
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.شودمیخوانده«کهنیستچنین»وشودمیگفتهناقض~علامتبه

.شودمینوشته𝑝~صورتبه𝑝گزارهنقیض

، اگر ارزش یک گزاره درست باشد، ارزش نقیض آن نادرست است و اگر ارزش یک گزاره نادرست باشد•

.ارزش نقیض آن درست است

.عددی اول است12

.عددی اول باشد12چنین نیست که 

.عددی اول نیست12

∶ 𝑝

∶ ~𝑝
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.نیددر هر یک از حالت های زیر نقیض گزاره را بیان کنید؛ سپس، ارزش هر یک را مشخص ک

.زوج است5عدد ( الف

.داردقرارآسیاغربمنطقۀدرایران(ث

کتاب درسی4کار در کلاس صفحه 

2(  ب × 2 = 4

.ارسطو شاگرد افلاطون است( ت

.کوچک تر است15از 12عدد ( پ

5( ج × 4 > 3 × 7

.زوج نیست5عدد 

2 × 2 ≠ 4

.ارسطو شاگرد افلاطون نیست

.کوچک تر نیست15از 12عدد 

5 × 4 ≯ 3 × 7

.نداردقرارآسیاغربمنطقةدرایران

«بزرگ تر است15از 12عدد »ننویسیمبرای نوشتن نقیض این گزاره 

«مثبت است𝑎گزارة » : در انتهای این کار در کلاس آمده است

«𝑎زیرا ما نمی دانیم نمی شود گزاره محسوب « مثبت است𝑎چیست که بخواهیم آن را ارزش گذاری کنیم.

.در منطق ریاضی به چنین جملاتی گزاره نما می گویند
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بتوانوباشندارزشیکدارایهرگاهنامیممیمنطقیارزهمراqوpمرکبیاسادهگزارهدو

.نمودیکدیگرجایگزینراآنها

~(~𝑝) ≡ 𝑝

.نیستعددی گویا 2عددی گنگ است2 ≡

𝑝:نویسیممی ≡ 𝑞

.استqارزهمp:خوانیممی

𝑝گزارةارزشباحالت،هردرراآنارزشودهیدتشکیلرا(𝑝~)~گزارهارزشجدول:3سوال

𝑝𝑝~(𝑝~)~.کنیدمقایسه

دند

ندن
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.دنقیض گزاره های زیر را بنویسید و سپس ارزش هر یک را مشخص کنی: 4سوال 

. عددی مثبت استπعدد ( الف

.بندر عباس مرکز تجارت جهانی است( ب

.از مجذورش بزرگتر است4عدد ( ت

5( پ + 3 = 10

.نیستعددی مثبت πعدد 

.نیستبندر عباس مرکز تجارت جهانی 

5+ 3 ≠ 10

.نیستاز مجذورش بزرگتر 4عدد 

نقیض گزاره 

نقیض گزاره 

نقیض گزاره 

نقیض گزاره 
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.تاسوابستهآندهندهتشکیلهایگزارهوربطاداتارزشبهفقطمرکبهایگزارهارزش

.باشندمی«شرطیدو»-«شرطی»-«یا»-«و»:شامل؛خوانیممیدرسایندرکههاییرابط

.استزوجآنمجذورآنگاه،باشدزوجعددی2اگر

:مثال

دستبهمرکبهایگزاره،(ربطادات)ایگزارههایرابطوسیلهبهگزارهچندیادوترکیباز

.آیندمی

.نیستاولعددی3واست5مضرب20

.استایجادهتصادفاتاصلیعاملانسانیخطاییااستدنیابرترسازخودروسایپا
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بهراآنوگویندمی𝑞و𝑝عطفیترکیبرا؛«و»منطقیرابطبا𝑞و𝑝سادهگزارهدوترکیب

𝑝صورت ∧ 𝑞داردنام(و)عاطف∧منطقیرابط.نویسندمی.

.می باشد3مضرب 12بندرعباس پایتخت ایران است و عدد 

.عددی اول است7فرد است و 3عدد 

𝑝مرکبگزارهارزش ∧ 𝑞گزارهدوهرکهاستدرستوقتیتنها𝑝و𝑞باشنددرست.

.رددگمیتعیینمقابلجدولبهتوجهباگزارهدوعطفیترکیبارزش
𝑝 ∧ 𝑞𝑞𝑝

ددد

دنن

ندن

ننن



نادرستدرستگزارهردیف

.داردروز31شهریورماهوداردروزهفتهفته1

آنهایسورههمۀواستجزء30دارایقرآن2
.شودمیشروعاللّهبسمبا

✓.استزوج8و........................................................3

✓.............وداردسوره114قرآنکتاب4

.نیستاولعددی2واستاولعددی557

62 < ✓..........و5
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کتاب درسی5فعالیت صفحه 

✓

ه در جدول زیر رو به روی گزاره های داده شده ارزش آنها را با علامت       مشخص کرده و نیز با توج

.به ارزش داده شده با یک گزارة ساده، گزاره مرکب را کامل کنید

✓

✓

✓
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𝑝صورتبهراآنوگویندمی𝑞و𝑝فصلیترکیبرا؛یامنطقیرابطبا𝑞و𝑝سادهگزارهدوترکیب ∨ 𝑞

.داردنام(یا)فاصل؛∨منطقیرابط.نویسندمی

𝑝مرکبگزارهارزش ∨ 𝑞گزارهدوهرکهاستنادرستوقتیتنها𝑝و𝑞باشندنادرست.

.فیل پرنده است یا فیل مهره دار می باشد

.عددی اول است2بعلاوه 7گویاست یا 3عدد 

.رددگمیتعیینمقابلجدولبهتوجهباگزارهدوفصلیترکیبارزش
𝑝 ∨ 𝑞𝑞𝑝

ددد

دند

ندد

ننن



نادرستدرستگزارهردیف

.استاولعددییافردعددی4عدد1

✓.............یااستشیعیاندوازدهماماممهدیحضرت2

✓......................یااستمرکبّعددی391

✓.تاسارغنونکتابنویسندهافلاطونیا....................................4

✓.........................یا.......................5
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کتاب درسی6فعالیت صفحه 

✓

ه در جدول زیر رو به روی گزاره های داده شده ارزش آنها را با علامت       مشخص کرده و نیز با توج

.به ارزش داده شده با یک گزارة ساده، گزاره مرکب را کامل کنید

✓
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𝑝صورتبهراآنوگویندمی𝑞و𝑝شرطیترکیبرا؛⇒منطقیرابطبا𝑞و𝑝سادهگزارهدوترکیب

⇒ 𝑞اگر»-1:شودمیخواندهگونهاینونویسند،می𝑝آنگاهq»

𝑝شرطیترکیبدر ⇒ 𝑞گزارهpگزارهو(فرض)مقدمراqگویندمی(حکم)تالیرا.

𝑝مرکبگزارهارزش ⇒ 𝑞دباشنادرستحکمودرستفرضکهاستنادرستوقتیتنها.

2-«𝑝برایکافیشرط𝑞است»

3-«𝑞برایلازمشرط𝑝است»

.اگر مثلثی متساوی الساقین باشد آنگاه دو زاویة مجاور به قاعده با هم برابرند

.رددگمیتعیینمقابلجدولبهتوجهباگزارهدوشرطیترکیبارزش
𝑝 ⇒ 𝑞𝑞𝑝

ددد

دنن

ندد

نند
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𝑝در گزاره مرکب  ⇒ 𝑞  باشد، ارزش گزاره شرطی همواره درست است نادرست هرگاه ارزش فرض

.نداردو ارزش حکم تاثیری در آن 

𝑝ارزش : در این حالت می گوییم ⇒ 𝑞 درست است( فرض)به انتفای مقدم.

2فرد است، آنگاه 8اگر  > 4

.رو پایی می زنم100شخصی ادعا می کند که اگر یک توپ بیاورید، آنگاه من 
.روپایی زد، پس او راست گفته است100اگر ما توپ را آوردیم و او 
.روپایی نزد، پس او دروغ گفته است100اگر ما توپ را آوردیم و او 

.استاما اگر ما توپ را نیاوردیم ؛ چون مقدم را نفی کردیم، پس او راست گفته

.استصحیحمقدمانتفایبهشرطیگزارهاینارزش



نادرستدرستگزارهردیف

.استکاملمربع25آنگاهاست،زوج7اگر1

.استکاملمربع9آنگاهاست،کاملمربع9اگر2

.استزوج2آنگاهاست،اول29اگر3

✓..................................آنگاه..................اگر4

✓.....................................آنگاه.....................اگر5

.استکاملمربع25آنگاهاست،فرد7اگر6

✓.استاول99آنگاه............................اگر7
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کتاب درسی7فعالیت صفحه 

✓

ه در جدول زیر رو به روی گزاره های داده شده ارزش آنها را با علامت       مشخص کرده و نیز با توج

.به ارزش داده شده با یک گزارة ساده، گزاره مرکب را کامل کنید

✓

✓

✓

✓



گزاره ای دلخواه باشد، ارزش هریک از گزاره های مرکب زیر را در rو گزارة نادرست qگزارة درست و pاگر 

.امکان مشخص کنیدصورت 

25

𝑞 ⇒ 𝑝 ∧ 𝑟

کتاب درسی7کار در کلاس صفحه 

𝑝 ∨ 𝑞 ∨ 𝑟

𝑝 ⇒ 𝑞 ∧ 𝑟

𝑞نادرست است، در نتیجه گزارة شرطیqگزارة   ⇒ 𝑝به عبارت دیگر. به انتفای مقدم درست است :

𝑞 ≡ 𝐹 → 𝑞 ⇒ 𝑝 ≡ 𝑇
𝑞در نتیجه ارزش  ⇒ 𝑝 ∧ 𝑟به ارزش گزارةrوابسته است.

𝑞گزاره ای درست باشد، ارزش rاگر ⇒ 𝑝 ∧ 𝑟درست است و اگرr گزاره ای نادرست باشد، ارزش𝑞 ⇒ 𝑝 ∧ 𝑟

.نادرست است

𝑝درست است، در نتیجه گزارة فصلیpگزارة   ∨ 𝑞ترکیب فصلی گزاره ای درست با هر گزاره ای همواره . درست است

𝑝درست است، در نتیجه گزارة ∨ 𝑞 ∨ 𝑟به عبارت دیگر. درست است :
𝑝 ≡ 𝑇 → 𝑝 ∨ 𝑞 ≡ 𝑇 → 𝑝 ∨ 𝑞 ∨ 𝑟 ≡ 𝑇

𝑝درست است، در نتیجه گزارة شرطیناqدرست و گزارة  pگزارة   ⇒ 𝑞ترکیب عطفی گزاره ای نادرست . نادرست است

𝑝با هر گزاره ای همواره نادرست است، در نتیجه گزارة ⇒ 𝑞 ∧ 𝑟به عبارت دیگر. نادرست است :
𝑝 ≡ 𝑇

𝑞 ≡ 𝐹
→ 𝑝 ⇒ 𝑞 ≡ 𝐹 → 𝑝 ⇒ 𝑞 ∧ 𝑟 ≡ 𝐹
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کتاب درسی7کار در کلاس صفحه 

→ 𝑟 ⇒ 𝑝 ≡ 𝑇

𝑟درست است، در نتیجه گزارة شرطیpگزارة   ⇒ 𝑝در نتیجه گزارة. درست است𝑟 ⇒ 𝑝 ∨ 𝑞درست است .

: به عبارت دیگر

𝑝درست است، در نتیجه گزارة شرطیناqدرست و گزارة  pگزارة   ⇒ 𝑞در نتیجه گزارة. نادرست است𝑝 ⇒ 𝑞 ⇒ 𝑟

: به عبارت دیگر. به انتفای مقدم درست است

𝑞 ≡ 𝐹

→ 𝑝 ⇒ 𝑞 ≡ 𝐹 → 𝑝 ⇒ 𝑞 ⇒ 𝑟 ≡ 𝑇

𝑟 ⇒ 𝑝 ∨ 𝑞

𝑝 ≡ 𝑇 → 𝑟 ⇒ 𝑝 ∨ 𝑞 ≡ 𝑇

𝑟 ⇒ 𝑝 ⇒ 𝑞

𝑟درست است، در نتیجه گزارة شرطیpگزارة   ⇒ 𝑝از طرفی گزارة  . درست استqدرست است، در نتیجه گزارة نا

𝑟 ⇒ 𝑝 ⇒ 𝑞به عبارت دیگر. نادرست است :→ 𝑟 ⇒ 𝑝 ≡ 𝑇𝑝 ≡ 𝑇
→ 𝑟 ⇒ 𝑝 ⇒ 𝑞 ≡ 𝐹

𝑝 ⇒ 𝑞 ⇒ 𝑟

𝑝 ∧ 𝑞 ⇒ 𝑟

𝑝درست است، در نتیجه گزارة شرطیناqدرست و گزارة  pگزارة   ∧ 𝑞در نتیجه گزارة. نادرست است𝑝 ∧ 𝑞 ⇒ 𝑟 به

𝑝: به عبارت دیگر. انتفای مقدم درست است ≡ 𝑇
→ 𝑝 ∧ 𝑞 ≡ 𝐹 → 𝑝 ∧ 𝑞 ⇒ 𝑟 ≡ 𝑇

𝑞 ≡ 𝐹

𝑝 ≡ 𝑇

𝑞 ≡ 𝐹



27

𝑝)مرکبگزاره،شندباگزارهدوqوpهرگاه ⇒ 𝑞) ∧ (𝑞 ⇒ 𝑝)شرطیِدوترکیبرا؛

pوqصورتبهراآنوگویندمی𝑝 ⟺ 𝑞نویسندمی.

𝑝 ⟺ 𝑞اگر-1:شودمیخواندهگونهاینpآنگاهqبرعکسو

2)عدد اول است 6( الف > 5) ⟺

3-pبرایکافیولازمشرطqاست

2-pاگرتنهاواگرq

ر باشد، آن در پرتاب یک تاس، شرط لازم و کافی برای آنکه احتمال پیشامدی برابر با صف( ت
.است که پیشامد تهی باشد

.بخش پذیر باشد3و 2بخش پذیر است، اگر و تنها اگر بر 6بر 36عدد طبیعی ( پ

2نیستعدد اول 99( ب .عددی گویاست⟺



𝑝با پر کردن جاهای خالی، جدول ارزش گزاره مرکب   ⟺ 𝑞را از جدول ارزش گزاره مرکب

(𝑝 ⇒ 𝑞) ∧ (𝑞 ⇒ 𝑝)نتیجه بگیرید.

28

𝑝مرکبگزارهارزش ⟺ 𝑞هایگزارهکهاستدرستوقتیتنهاpوqباشندیکسانارزشدارای.

ن
د

د
د

د

د

د

ن

ن
ن

د

د



نادرستدرستگزارهردیف

.برعکسواستاولعددی8آنگاهاست،فرد2اگر1

واستزوجآنهامجموعآنگاهباشندفردعدددواگر2
.برعکس

✓.استمرکبعددی119اگرتنهاواگر...............3

✓برعکسو.........................آنگاه...................اگر4

ارچهآناگرتنهاواگراست،مربعضلعیچهاریک5
.باشدلوزیضلعی

هاهدادآنگاهباشد؛صفربرابرهادادهواریانساگر6
عکسبروبرابرندیکدیگربا

29

کتاب درسی8فعالیت صفحه 

✓

ه در جدول زیر رو به روی گزاره های داده شده ارزش آنها را با علامت       مشخص کرده و نیز با توج

.به ارزش داده شده با یک گزارة ساده، گزاره مرکب را کامل کنید

✓

✓

✓

✓



گزاره ای دلخواه باشد، ارزش هریک از گزاره های مرکب زیر را در rو گزارة نادرست qگزارة درست و pاگر 

.امکان مشخص کنیدصورت 

30

𝑞 ⇔ 𝑝 ∧ 𝑟

کتاب درسی9کار در کلاس صفحه 

∼𝑝 ⇔ 𝑞 ∨ 𝑟

𝑝 ⇔ 𝑞 ⇔ 𝑝 ⇒ 𝑞

𝑝 ≡ 𝑇

𝑞 ≡ 𝐹
→ 𝑝 ⇒ 𝑞 ≡ 𝐹

→ 𝑝 ⇔ 𝑞 ⇔ 𝑝 ⇒ 𝑞 ≡ 𝑇

𝑝 ≡ 𝑇

𝑞 ≡ 𝐹
→ 𝑝 ⇔ 𝑞 ≡ 𝐹 → 𝑝 ⇔ 𝑞 ∧ 𝑟 ≡ 𝐹

𝑝 ≡ 𝑇

𝑞 ≡ 𝐹
→ ~𝑝 ⇔ 𝑞 ≡ 𝑇 → ~𝑝 ⇔ 𝑞 ∨ 𝑟 ≡ 𝑇

→ ~𝑝 ≡ 𝐹

𝑝 ≡ 𝑇

𝑞 ≡ 𝐹
→ 𝑝 ⇔ 𝑞 ≡ 𝐹



31

∼𝑝 ∨ 𝑞 ⇔ 𝑝 ⇒ 𝑞

کتاب درسی9کار در کلاس صفحه 

∼𝑝 ∨ ∼𝑞 ⇔ ∼ 𝑝 ∨ 𝑞

𝑝 ≡ 𝑇

𝑞 ≡ 𝐹
→ 𝑝 ⇒ 𝑞 ≡ 𝐹

→ ∼𝑝 ∨ 𝑞 ⇔ 𝑝 ⇒ 𝑞 ≡ 𝑇

𝑝 ≡ 𝑇

𝑞 ≡ 𝐹
→ ~𝑝 ∨ 𝑞 ≡ 𝐹

→ ~𝑝 ≡ 𝐹

𝑝 ≡ 𝑇

𝑞 ≡ 𝐹
→ 𝑝 ∨ 𝑞 ≡ 𝑇

𝑝 ≡ 𝑇 → ~𝑝 ≡ 𝐹

𝑞 ≡ 𝐹 → ~𝑞 ≡ 𝑇

→ ~ 𝑝 ∨ 𝑞 ≡ 𝐹

→ ~𝑝 ∨ ~𝑞 ≡ 𝑇

→ ∼𝑝 ∨ ∼𝑞 ⇔ ∼ 𝑝 ∨ 𝑞 ≡ 𝐹



32

𝑟کتاب درسی9کار در کلاس صفحه  ⇔ 𝑝 ⇒ 𝑝 ∧ 𝑞

→ 𝑟 ⇔ 𝑝 ⇒ 𝑝 ∧ 𝑞 ≡ 𝐹

𝑟 ≡ 𝑇
→ 𝑟 ⇔ 𝑝 ≡ 𝑇

𝑝 ≡ 𝑇

𝑞 ≡ 𝐹
→ 𝑝 ∧ 𝑞 ≡ 𝐹

𝑝 ∧ 𝑞 ⇔ 𝑝 ∨ 𝑞

𝑝 ≡ 𝑇

𝑞 ≡ 𝐹
→ 𝑝 ∨ 𝑞 ≡ 𝑇

→ 𝑝 ∧ 𝑞 ⇔ 𝑝 ∨ 𝑞 ≡ 𝐹

𝑝 ≡ 𝑇

𝑞 ≡ 𝐹
→ 𝑝 ∧ 𝑞 ≡ 𝐹

𝑝 ≡ 𝑇

→ 𝑟 ⇔ 𝑝 ⇒ 𝑝 ∧ 𝑞 ≡ 𝑇

𝑟 ≡ 𝐹
→ 𝑟 ⇔ 𝑝 ≡ 𝐹

𝑝 ≡ 𝑇

𝑞 ≡ 𝐹
→ 𝑝 ∧ 𝑞 ≡ 𝐹

𝑝 ≡ 𝑇



گزاره ای دلخواه باشد، ارزش هریک از گزاره های مرکب rو گزارة نادرست qگزارة درست و pاگر : 5سوال 

.امکان مشخص کنیدزیر را در صورت 

33

~𝑝 ∨ (~𝑟 ∧ 𝑞)

𝑞 ∨ 𝑟 ⇒ (𝑝 ⇒ 𝑟)

دندنننن

دننندنن

𝑝 𝑞 ~𝑟 ∧ 𝑞~𝑟𝑟 ~𝑝 ~𝑝 ∨ (~𝑟 ∧ 𝑞)

دندددد

دنننند

𝑝 𝑞 𝑝 ⇒ 𝑟𝑟 𝑞 ∨ 𝑟 𝑞 ∨ 𝑟 ⇒ (𝑝 ⇒ 𝑟)

الف)

ب)



𝑝~در صورتی که  : 6سوال  ∨ 𝑞 ≡ 𝐹باشد، ارزش عبارت های زیر را تعیین کنید  .

34

~𝑝 ∧ ~𝑞 ∨ 𝑞

(𝑝 ⟺ ~𝑞) ⇒ 𝑞

~𝑝 ∨ 𝑞 ≡ 𝐹 → ~𝑝 ≡ 𝐹 ∧ 𝑞 ≡ 𝐹 → 𝑝 ≡ 𝑇 ∧ 𝑞 ≡ 𝐹

دنندنن

𝑝 𝑞 ~𝑝 ∧ ~𝑞~𝑞~𝑝

الف)

ب)

~𝑝 ∧ ~𝑞 ∨ 𝑞

دنددن

𝑝 𝑞 𝑝 ⟺ ~𝑞~𝑞 (𝑝 ⟺ ~𝑞) ⇒ 𝑞



کتاب درسی9مثال صفحه 

:با استفاده از جدول ارزش ها درستی هر یک از هم ارزی های زیر را بررسی کنید

35

د

ن

الف) 𝑝 ⇒ 𝑞 ≡ (~𝑝 ∨ 𝑞)

ب) 𝑝 ⇒ 𝑞 ≡ (~𝑝 ⇒ ~𝑞)

د
د

𝑞~)گزارة  ⇒ ~𝑝)  عکس نقیض ترکیب شرطی(𝑝 ⇒ 𝑞)است.



کتاب درسی9مثال صفحه 

:با استفاده از جدول ارزش ها درستی هر یک از هم ارزی های زیر را بررسی کنید

36

پ) ~ 𝑝 ∨ 𝑞 ≡ (~𝑝 ∧ ~𝑞)

د
ن
د

د

ن

ن
ن

ن
ن

د

یکی از قوانین دمورگان

𝑝 ∨ (𝑞 ∧ 𝑝) ≡ 𝑝(ت

𝑝 𝑞 𝑝 ∨ (𝑝 ∧ 𝑞)𝑝 ∧ 𝑞

د

ن



کتاب درسی9مثال صفحه 

:با استفاده از جدول ارزش ها درستی هر یک از هم ارزی های زیر را بررسی کنید

37

𝑝 ∼𝑝 𝑝 ∨∼ 𝑝

د

ن

ن

د د

د

𝑝 ∼𝑝 𝑝 ∧∼ 𝑝

د

ن

ن

د ن

ن

(𝑝 ∨ ∼𝑝) ≡ 𝑇(ث

(𝑝 ∧ ∼𝑝) ≡ 𝑇

رااستدرستهموارهآنهاارزشکههاییگزاره

.گوییممیدرستهمیشههایگزاره

رااستنادرستهموارهآنهاارزشکههاییگزاره

.گوییممینادرستهمیشههایگزاره



38

𝒑)گزاره های    ⇒ 𝒒)  و(~𝒑 ∨ 𝒒)هم ارز منطقی هستند.

𝒑)~گزاره های    ∨ 𝒒)  و(~𝒑 ∧ ~𝒒)(قانون دمورگان) . هم ارز منطقی هستند

𝒑)~گزاره های    ∧ 𝒒)  و(~𝒑 ∨ ~𝒒)( قانون دمورگان) . هم ارز منطقی هستند

𝒒)گزارة  ⇒ 𝒑)  عکس ترکیب شرطی(𝒑 ⇒ 𝒒)است.

𝒒~)گزارة  ⇒ ~𝒑)  عکس نقیض ترکیب شرطی(𝒑 ⇒ 𝒒)است.

𝑝)یعنی . هر گزارة شرطی با عکس نقیض خود هم ارز است ⇒ 𝑞) ≡ (~𝑞 ⇒ ~𝑝)

1

2

3

4

5

6



.با استفاده از جدول ارزش ها نشان دهید که گزاره زیر همیشه درست است: 7سوال 

39

(𝑝 ∧ ~𝑞) ∨ (𝑝 ⇒ 𝑞)

𝑝 𝑞 𝑝 ∧ ~𝑞 𝑝 ⇒ 𝑞 (𝑝 ∧∼ 𝑞) ∨ 𝑝 ⇒ 𝑞

د

د

ن

ن

د

ن

ن

د

د

د

ن

ن

ن

د

ن

د

د

ن دد

ن

د

د

د

~𝑞



40

𝑝نقیض گزاره فصلی   ∨ 𝑞به صورت زیر است  :

~(𝑝 ∨ 𝑞) ≡ ~𝑝 ∧ ~𝑞

«نیستعددی زوج 5خون به رنگ قرمز است یا  » 

«عددی زوج است5و نیستخون به رنگ قرمز »

. گزاره فصلی زیر را در نظر بگیرید

:نقیض آن به صورت زیر است 



41

𝑝نقیض گزاره عطفی  ∧ 𝑞به صورت زیر است  :

~(𝑝 ∧ 𝑞) ≡ ~𝑝 ∨ ~𝑞

«است12مضرب5ادیسون مخترع برق است و  »

«نیست12مضرب 5یا نیستادیسون مخترع برق »

. گزاره عطفی زیر را در نظر بگیرید

:نقیض آن به صورت زیر است 



42

𝑝نقیض گزاره شرطی  ⇒ 𝑞به صورت زیر است  :

~(𝑝 ⇒ 𝑞) ≡ 𝑝 ∧ ~𝑞

«عددی فرد است5عدد اول باشد، آنگاه 2اگر »

«عددی فرد نیست5عدد اول است و 2»

. گزاره شرطی زیر را در نظر بگیرید

:نقیض آن به صورت زیر است



43

𝑝نقیض گزاره شرطی  ⟺ 𝑞به صورت زیر است  :

~(𝑝 ⟺ 𝑞) ≡ (~𝑝 ⟺ 𝑞) ≡ (𝑝 ⟺ ~𝑞)

آن اگر و تنها اگر هر یک از زاویه های داخلیاستیک مثلث متساوی الاضلاع » 
«باشددرجه 60

آن اگر و تنها اگر هر یک از زاویه های داخلیاستیک مثلث متساوی الاضلاع »
«نباشددرجه 60

. دو شرطی زیر را در نظر بگیریدگزاره

:نقیض آن را به یکی از صورت های زیر می توان نوشت

ی آن اگر و تنها اگر هر یک از زاویه های داخلنیستیک مثلث متساوی الاضلاع »
«باشددرجه 60



کتاب درسی11صفحه 1تمرین 

44

در جدول زیر رو به روی گزاره های داده شده ارزش آنها را با علامت       مشخص کرده و نیز با توجه به ارزش

.داده شده با یک گزارة ساده، گزاره مرکب را کامل کنید
✓

نادرستدرستگزارهردیف

.استالهیدینآخریناسلامواستقرآناسلامپیامبرمعجزةترینبزرگ1

✓.استزوجعددیفردعددهرمربعآنگاه.......................................اگر2

✓..............................آنگاهاست؛ایرانپایتختتهراناگر3

44 × 2 = 23 ⇒ 82 > 43

.استکاملمربع18آنگاهباشد،زوج7عددواول3عدداگر5

.استاول5عددآنگاهباشد،منفییازوجعددی2اگر6

.استاولمعلمافلاطونآنگاهاست،ثانیمعلمفارابیاگر7

.بازگشتندایرانبه1357سالدروتبعید1343سالدرخمینیامام8

✓.آوردنداسلامپیامبر،ازپسکهاستمردیاولین(ع)علیحضرت9

✓.برعکسو................................................آنگاه............................................اگر10

✓

✓

✓

✓

✓

✓



کتاب درسی11صفحه 2تمرین 

45

گزاره ای دلخواه باشد، ارزش هریک از گزاره های مرکب زیر را در rو گزارة نادرست qگزارة درست و pاگر 

.امکان مشخص کنیدصورت 

𝑝 ∨ 𝑟 ⇒ 𝑝(الف

𝑞 ∧ 𝑟 ⇒ 𝑟(ب

𝑝 ∧ 𝑞 ⇔ (~𝑝 ∧ 𝑟)(پ

دنددد

دنندد

𝑝 𝑞 𝑝 ∨ 𝑟 ⇒ 𝑝𝑟 𝑝 ∨ 𝑟

دندند

دننند

𝑝 𝑞 𝑞 ∧ 𝑟 ⇒ 𝑟𝑟 𝑞 ∧ 𝑟

دندننند

دننننند

𝑝 𝑞 ~𝑝 ∧ 𝑟𝑝 ∧ 𝑞𝑟 ~𝑝 𝑝 ∧ 𝑞 ⇔ (~𝑝 ∧ 𝑟)



کتاب درسی11صفحه 2تمرین 

46

~𝑞 ⇒ 𝑝 ⇔ (𝑝 ⇔ 𝑞)(ت

𝑝 ⇒ 𝑞 ⇔ (~𝑞 ⇔ ~𝑝)(ث

𝑞 ∨ 𝑟 ⇒ (𝑟 ⇒ 𝑝)(ج

دنددنن

دنددنن

𝑝 𝑞 𝑝 ⇔ 𝑞~𝑞 ⇒ 𝑝~𝑞 ~𝑞 ⇒ 𝑝 ⇔ (𝑝 ⇔ 𝑞)

دنندنند

دنندنند

𝑝 𝑞 𝑝 ⇒ 𝑞 ~𝑞 ⇔ ~𝑝~𝑞 𝑝 ⇒ 𝑞 ⇔ (~𝑞 ⇔ ~𝑝)~𝑝

دندددد

دننندد

𝑝 𝑞 𝑟 ⇒ 𝑝𝑞 ∨ 𝑟𝑟 𝑞 ∨ 𝑟 ⇒ (𝑟 ⇒ 𝑝)



کتاب درسی11صفحه 2تمرین 

47

~𝑝 ⇒ 𝑟 ⇒ ~𝑞(چ

~𝑞 ⇒ ~𝑝 ∧ 𝑟(ح

𝑟 ⇒ 𝑝 ∧ 𝑝(خ

نددند

ندنند

~𝑝 ~𝑞 ~𝑝 ⇒ 𝑟𝑟 ~𝑝 ⇒ 𝑟 ⇒ ~𝑞

دنددد

دنندد

𝑝 𝑞 𝑟 ⇒ 𝑝𝑟 𝑟 ⇒ 𝑝 ∧ 𝑝

نددنن

ندننن

~𝑝 ~𝑞 ~𝑞 ⇒ ~𝑝𝑟 ~𝑞 ⇒ ~𝑝 ∧ 𝑟



کتاب درسی11صفحه 3تمرین 

:درستی هریک از هم ارزی های زیر را با استفاده از جدول ارزش ها نشان دهید

48

الف) ∼(𝑝 ∧ 𝑞) ≡ (∼𝑝 ∨ ∼𝑞) یکی از قوانین دمورگان

𝑝 𝑞 𝑝 ∧ 𝑞 ~(𝑝 ∧ 𝑞) ~𝑝 ∨ ~𝑞

د

د

ن

ن

د

ن

ن

د

ن

د

ن

ن

ن

د

د

ن

د

ن دد

د

د

ن

د

~𝑞

ن

ن

د

د

~𝑝



کتاب درسی11صفحه 3تمرین 

:درستی هریک از هم ارزی های زیر را با استفاده از جدول ارزش ها نشان دهید

49

𝑝 ∧ (𝑞 ∨ 𝑟) ≡ (𝑝 ∧ 𝑞) ∨ (𝑝 ∧ 𝑟)

𝑝 𝑞 𝑟 𝑞 ∨ 𝑟 𝑝 ∧ (𝑞 ∨ 𝑟) 𝑝 ∧ 𝑞

ن

د

د
د
د

ن
ن
ن

ن

د
د
ن
ن

ن
د
د

ن

د
ن
د
ن

د
ن
د

ن

د
د
د
ن

د
د
د

ن

د
د
د
ن

ن
ن
ن

ن

د
د
ن
ن

ن
ن
ن

(𝑝 ∧ 𝑞) ∨ (𝑝 ∧ 𝑟)

ن

د
د
د
ن

ن
ن
ن

𝑝 ∧ 𝑟

ن

د
ن
د
ن

ن
ن
ن

ب) قانون توزیع پذیری
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پ) 𝑝 ∧ 𝑝 ∨ 𝑞 ≡ 𝑝

𝑝 𝑞 𝑝 ∨ 𝑞 𝑝 ∧ 𝑝 ∨ 𝑞

د

د

ن

ن

د

ن

ن

د

د

ن

د

د

ن

د ن

د

(𝑝 ⟹ 𝑝) ≡ 𝑇

𝑝

د

ن د

ن د

د

𝑝 𝑝 ⟹ 𝑝

ت)
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(𝑝 ∨ ~𝑞) ∧ (𝑝 ∨ 𝑞) ≡ 𝑝

𝑝 𝑞 𝑝 ∨ ~𝑞 𝑝 ∨ 𝑞 (𝑝 ∨ ~𝑞) ∧ 𝑝 ∨ 𝑞

د

د

ن

ن

د

ن

ن

د

د

د

ن

د

ن

د

د

د

ن

ن دن

د

ن

د

د

~𝑞

ث)
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(𝑝 ∧ ~𝑞) ∨ (𝑝 ⇒ 𝑞) ≡ 𝑇

𝑝 𝑞 𝑝 ∧ ~𝑞 𝑝 ⇒ 𝑞 (𝑝 ∧∼ 𝑞) ∨ 𝑝 ⇒ 𝑞

د

د

ن

ن

د

ن

ن

د

د

د

ن

ن

ن

د

ن

د

د

ن دد

ن

د

د

د

~𝑞

ج)



.دبا استفاده از جدول ارزش ها ؛ ارزش گزاره زیر را تعیین کنی: 8سوال 
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𝑞 ∨ 𝑟 ⇒ (𝑟 ⇒ 𝑝)

𝑝 𝑞 𝑟 𝑞 ∨ 𝑟 𝑟 ⇒ 𝑝 (𝑞 ∨ 𝑟) ⇒ 𝑟 ⇒ 𝑝

ن

د

د
د
د

ن
ن
ن

ن

د
د
ن
ن

ن
د
د

ن

د
ن
د
ن

د

ن
د

ن

د
د
د
ن

د
د
د

د

د
د
د
د

ن
د
ن

د

د
د
د
د

ن
د
ن



.استفاده از جدول ارزش ها؛ ارزش گزاره زیر را تعیین کنید: 9سوال 
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(𝑝 ⇒ 𝑞) ⟺ (~𝑝 ⇒ ~𝑞)

𝑝 𝑞 𝑝 ⇒ 𝑞 ~𝑝 ⇒ ~𝑞 (𝑝 ⇒ 𝑞) ⟺ ~𝑝 ⇒ ~𝑞

د

د

ن

ن

د

ن

ن

د

د

د

ن

د

ن

د

د

ن

د

د نن

د

د

د

ن

~𝑞

ن

ن

د

د

~𝑝
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